

# 勇扛大国“顶梁柱”使命担当

## ——新中国成立75周年国资国企发展成就综述

新华社记者 王希 任军

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是中国特色社会主义经济的“顶梁柱”。

新中国成立75年来，在中国共产党的坚强领导下，国有企业改革发展屡创佳绩，为推动中国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献。新时代新征程，国有企业牢记“国之大事”，在高质量发展的道路上阔步前进，不断增强核心功能、提升核心竞争力，努力为国家建设、民族复兴作出新的更大贡献。

### 撑起国民经济脊梁

今年7月，中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前，这家企业从零起步，三年建成投产，结束了新中国不能制造汽车的历史。

七代解放牌卡车的更迭、中国一汽发展壮大的历史，折射出我国汽车工业的沧桑巨变，也印证了国有企业的发展与国家命运始终紧密相连。

新中国成立之初，百废待兴，发展工业成为重要任务。造出第一辆解放牌卡车、第一台“东方红”拖拉机，大庆油田甩掉中国“贫油”帽子，鞍钢研发出“争气钢”……一批“共和国长子”在旧中国一穷二白的基础上起步，创造了一系列“新中国第一”，拉开了我国工业化进程的时代大幕。

改革开放浪潮奔涌，国有企业在艰难中探索，努力做好与市场经济融合这篇“大文章”。一批面向市场竞争、以质量效益为导向的现代企业“破茧而出”。

进入新时代以来，国资国企深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，牢牢把握高质量发展主题，推动企业改革发展发生了全局性、转折性重大变化。

75年大歌奋进，国有企业发展脚步铿锵，取得不凡成绩。1952年，我国国有工业企业实现利润总额28.2亿元，固定资产原值149亿元。

党的十八大以来，全国国资系统监管企业资产总额从2012年的71.4万亿元增长到2023年的317.1万亿元，利润总额从2012年的2万

亿元增长到2023年的4.5万亿元，规模实力和高质量发展明显提升。

75年风雨兼程，国有企业“姓党为民”的政治本色更加彰显。

国有企业强化公共服务和应急能力建设，目前提供了全国近100%的原油产量、100%的电网覆盖、97%的天然气供应量，建成运营覆盖全国的基础电信网络。

2013年以来，中央企业累计上缴税费超过20万亿元，上交国有资本收益1.5万亿元，向社保基金划转国有资本1.2万亿元；坚决助力打赢脱贫攻坚战，累计投入和引进帮扶资金超过千亿元。

在抢险救灾中打头阵，在科研攻关中当先锋，在经营发展中创佳绩……一次次大考中考中，国有企业挺身而出、冲锋在前，全力以赴维护人民生命财产安全，千方百计保证市场供应稳定，关键时刻彰显了“大国重器”的责任担当。

### 激发科技创新活力

C919国产大飞机首次飞抵拉萨；超级工程深中通道正式通车，伶仃洋上架通途；嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回；我国首口万米深地地核井正式穿越万米大关……

今年以来，一系列“大国重器”接连“上新”，多项超级工程惊艳亮相，彰显了我国国有企业特别是中央企业的“硬核”科技实力。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。新中国成立75年来，我国科技事业取得长足发展。改革开放以来特别是党的十八大以来，企业日益成为科技创新和产业创新的主体。

作为其中的骨干中坚力量，国资国企把科技创新作为“头号任务”，坚持创新驱动发展，创新成果不断涌现，科技产出量质齐升。

集中优势资源，着力攻克“卡脖子”难题——

新中国成立初期，面对技术难题和国际封锁，广大科技工作者隐姓埋名、接续奋斗，为我国科技事业作出了艰苦卓绝的贡献，一批追赶

世界水平的首创成果振奋人心，其中“两弹一星”成为新中国科技发展的一座历史丰碑。

历史一再证明，关键核心技术要不来、买不来、讨不来，只能靠自己搞出来。

近年来，国资央企聚焦工业母机、工业软件等重要领域，组织百万科研人员投身攻关一线，有力维护了产业链供应链稳定；在量子信息、深空深地深海等领域建设97个原创技术策源地，实施“加强应用基础研究”等11个专项行动，在可控核聚变等前沿领域不断实现突破。

破除机制藩篱，打通创新“血脉”——

近年来，国务院国资委不断完善出资人政策，科技创新考核对工业和科研企业实现全覆盖；“十三五”期间中央企业研发投入年均增长14.5%，过去两年研发投入均超过万亿元。

人才是创新的根基。广大国有企业正探索开展多种形式的中长期激励和成果转化收益分享机制，做实做细合规免责机制，让国有企业充满生机活力，创新创造的潜能充分激发。

推动深度融合，让科技与产业“双向奔赴”——

统计显示，今年前7个月，中央企业完成战略性新兴产业投资超1万亿元。

实施数字化转型行动和“AI+”专项行动，启动央企企业焕新行动和未来产业启航行动……近年来，国资央企采取一系列举措改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，加快培育新质生产力，为现代化产业体系建设提供有力支撑。

### 纵深推进国企改革

“到2029年，在中央企业集团公司和各级应建董事会的子公司全面建立科学、理性、高效的董事会。”日前召开的一场专题工作推进会上，国务院国资委明确了未来深化央企董事会建设的具体目标与工作重点。

董事会建设是中国特色现代企业制度的重要内容。业内人士认为，上述举措意味着在解决了相关制度从无到有的问题后，新一轮改革行动乘势而上，将重点推动改革成果制度

## 奋进强国路 阔步新征程

# 张燮林：书写“国球”辉煌 捍卫祖国荣光

新华社记者 胡佳丽

## 国家勋章和国家荣誉称号获得者

中国乒乓球的辉煌历史中，张燮林扮演了至关重要的角色。运动员时期，这位乒坛“魔术师”，以独特的直拍长胶削球技术独步天下；转型为教练后，他培养出多位世界冠军，引领中国乒乓球队登上一个又一个巅峰。如今，耄耋之年的他，依然心系体育强国梦，躬身力行推广乒乓球运动，倡导全民健身。

9月13日，国家主席习近平签署主席令，授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。“党和国家一直惦记着我们这批老运动员、老教练员，我非常荣幸和激动，这个荣誉是对自己一生的肯定。”张燮林说。

### 追逐热爱 为国争光

1940年，张燮林出生在上海。在物资匮乏的年代，他的球拍全靠自制。“整个小学就一张乒乓球台。放学后，抢不上球台，我就在空地上画一张‘球台’，中间划一条线当网。学校劳工时，拿旧的三合板当原材料自制球拍。”张燮林说。

凭借满腔热爱，张燮林练就一身扎实的基本功。随着岁月增长，他的天赋与努力有了回报，不仅在各类业余乒乓球比赛中屡获佳绩，还获得了国家二级运动员的称号。

上山下乡期间，张燮林成为上海汽轮机厂技校的一名学徒工。他经常上午在郊区的工厂劳动，下午前往市里参加比赛，次日一早再赶回工厂。没有专业教练指导，他就通过观摩专业选手比赛，摸索适合自己的打法。

这份坚持与执着，为张燮林带来了职业生涯的重要转折。1959年，19岁的业余好手不负众望，为上海队在第一届全运会中夺得男团金牌。

此时，成为职业运动员还是回工厂继续工作，一直困扰着张燮林。“领队看出了我的心思，跟我说：‘小张，你到工厂去，做四级工是不错的。不过上海四级工有一大堆，但能打好乒乓球的，就你一个！’”张燮林回忆说。

一想到能够在国际赛场上为国争光，在热爱的事业中实现人生价值，张燮林毅然选择了前者。“这个选择绝对无悔！因为我太爱乒乓球了。”

进入国家队后，张燮林的技战术水平有了质的飞跃。国内比赛中接连告捷，国际赛场上更加自如。在第27届世乒赛上，张燮林轻取日本选手三木圭一和木村兴治，为男团夺冠立下奇功，并与王志良配合拿下中国队历史上第一个男双冠军。在第31届世乒赛上，他与历史慧卿

搭档，夺得中国队首枚混双金牌。

### 执教有方 与时俱进

张燮林退役后成为国家队教练，继续为中国乒乓球事业耕耘。1975年，他临危受命，出任中国乒乓球女队主教练。在他执教期间，中国女队夺得十届世乒赛团体冠军、三枚奥运金牌，并多次蝉联世乒赛单、双打冠军。

张燮林总结道：“国家队教练员首先是‘采购员’，要眼光独到，把有发展前途的运动员吸收进来；然后是‘指导员’，既发现问题，弥补不足，又发扬长处，优势为先；最后是‘推销员’，把爱徒推举到世界大赛中去，为国家争光。”

在他的执教理念中，扎实的基本功和全面多变的打法是队伍长盛不衰的关键。

“基本功是任何体育项目最基础的东西，一定不能丢！要练好，练得扎实！”同时，他也鼓励运动员在比赛中敢于创新、敢于突破，以多变的打法应对不同的对手。

在张燮林的悉心栽培下，一批又一批优秀运动员脱颖而出。

世界冠军刘伟回忆道：“张指导为每一位运动员制定训练计划，帮助我们最大限度发挥优势。他常说‘没有杀不死的球，没有救不起来的球’，给我们很多鼓励。”

“当时主张百花齐放，世界上有的打法，我们都有。打多了，对方难以捉摸，这是

化、长效化、实效化。

国有企业高质量发展的背后，离不开国企改革的不深化。

改革开放之初，面对汹涌而来的市场经济大潮，国企经营者们发现，除了勇敢地走向市场别无他路。

经过放权让利、转换经营机制、推行股份制改革、探索建立现代企业制度等一系列艰辛探索，重新焕发活力的国有企业，开始真正地与市场经济相融合，并且在竞争中发展壮大。

进入新时代，国资国企坚持社会主义市场经济改革方向，不断涉深水、啃硬骨头，全面落实国企改革“1+N”文件体系，接力实施国企改革三年行动、国企改革深化提升行动，一系列突破性进展，标志性成果令人振奋。

中国特色现代企业制度不断完善——

公司制改制全面完成，剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题实现收官，三项制度改革全面破冰突破，国资监管专业化、体系化、法治化、高效化优势切实发挥，一批发展方式新、公司治理新、经营机制新的现代新国企加速涌现。

布局结构优化调整深入推进——

央企层面累计完成28组50家企业重组整合，新组建和接收央企15家；大力推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展，2023年央企战略性新兴产业营收突破10万亿元。

国有企业与民营企业相互促进、协同发展——

截至目前，中央企业对外参股投资各类企业超过1.3万户；央企直接带动的供应链上下游200多万户企业中，96%是民营中小企业。

走过千山万水，仍需跋山涉水。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》把深化国资国企改革纳入全面深化改革的战略全局，进行了系统部署，明确了新征程上深化国资国企改革的方位、前行的节奏和工作的重点。

牢牢把握改革正确方向，国资国企正全力以赴落实好各项关键任务，以更高站位、更大力度把改革向纵深推进，更好地履行新使命，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

(新华社北京9月23日电)

我们立于不败之地的关键。”张燮林笑着说。

张燮林的执教成就得到了广泛的认可和赞誉。1989年，他被评为“建国40年以来杰出教练员”；13次获国家体育运动荣誉奖章。1996年，国际乒联特授予他“优秀教练员特别荣誉奖”，迄今他仍是唯一获此殊荣的人；2008年在第49届世乒赛期间，他荣获“国际乒联杰出贡献奖”。

### 亲力亲为 心系体育强国梦

作为“小球推动大球”打开中美关系大门的历史见证者，张燮林曾在1972年随中国乒乓球队访美交流，受到时任美国总统尼克松的接见，并应邀到联合国总部及多所大学、工厂打表演赛。

“乒乓球是我们的‘国球’。无论是我应邀到联合国总部打表演赛，还是我跟李富荣到春晚现场打表演赛，所有这些都让我非常自豪。”张燮林说。

张燮林深知乒乓球有着深厚的群众基础，如若利用好群众对“国球”的喜爱，让更多人从体育运动中受益，体育强国梦将很快实现。即便退休在家，他也依然积极投身乒乓球和全民健身运动的普及工作中，努力让更多人参与、享受运动的快乐。

张燮林说：“民间高手多啊，有些球真是让人拍案叫绝，打得真漂亮！”在各类乒乓球赛事和全民健身的活动中，常常能看到张燮林为业余选手、学生和群众提供场外指导，分享打球心得和经验。

现实84岁的张燮林还有一个心愿，激励着他继续为体育事业发光、发热，“我希望全民都能重视体育，大家都健康地生活，到公园和体育馆健身的人越来越多。”

(新华社北京9月23日电)

## 我国耕地保护实现“人人动手、指尖监督”

据新华社北京9月23日电(记者王立彬)自然资源部永久基本农田查询平台23日正式上线，向全社会提供永久基本农田查询服务。我国耕地保护实现人人动手的“指尖上的监督”。

公众可通过在微信搜索永久基本农田查询平台小程序、访问自然资源部官方网站或者下载自然资源部APP等多种渠道，便捷、快速地查询到永久基本农田面积、空间位置等信息。

这是国家层面首次在互联网上向社会提供永久基本农田查询服务，可供查询范围做到“应公开尽公开”，少量数据还需要进一步处理和完善，涉及用地审批、督察执法等事项需向当地县级自然资源主管部门确认永久基本农田范围，后续将逐年更新完善，逐步做到全覆盖。

(上接第一版)是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果，是我国探月工程的重要里程碑。20年来，探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关，在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果，走出一条高质量、高效益的月球探测之路，为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间作出了重大贡献。

习近平强调，探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，实现历史性、高质量、跨越式发展，航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出，外层空间是人类共同疆域，空间探索是全人类的共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则，“嫦娥”既是中国的、又属于全人类，为国际科技合作提供了广阔舞台，为全球深空探索贡献了中国智慧和中国的力量。我们要继续敞开胸怀，深入推进多种形式的航天国际交流合作，同各国分享发展成果、完善外空治理，让航天科技交流更好造福人类。

习近平强调，探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展，为建设航天强国再立新功。

随后，习近平等来到人民大会堂东大厅，参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大趋势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

## 新中国第一座高山滑雪场的冰雪荣光

(上接第一版)

1960年2月，全国滑雪大会在金厂子滑雪场举办。从1960年到1966年，为全国各地运动员提供了理想的训练场地，承办全国和省内外各类滑雪赛会，一时间蜚声国内外。

金厂子滑雪场具有雪情好、雪期长、雪质优、风速小、气候温和等优势的自然条件，是培养中国滑雪运动员的摇篮，培养出我国第一批雪上健将和奥运会选手、亚运会冠军。

“这里不仅是中国越野滑雪、高山滑雪的摇篮，也是中国跳台滑雪的摇篮。”中国高山滑雪名将朴东锡说。业界说“中国跳台出通化”，因为最早一批跳台滑雪运动员就是在这座雪场摸索起步的。

1966年至1973年，金厂子滑雪场停止使用，直到1975年各滑雪场重建、1978年滑雪场归属当时的省体委直接管理，金厂子滑雪场更名为通化滑雪场。

此后，滑雪场进行恢复和扩建，拥有海拔972米的高山快降兼大、小回转的线路长达2000余米、宽50米。1980年又开辟了一条600米的小回转线路，场地重新开阔，适于训练和比赛。同时，对原来越野线路做了重新调整，对沿途障碍、桥梁进行修整。1984年，新开辟简易滑雪跳台，让青少年运动员踏上了跳台滑雪的训练之路。

60多年后的今天，这座老滑雪场“重装绽放”。连绵几公里的通化冰雪产业示范新城崛起在新中国第一座高山滑雪场“新中国滑雪发源地”的荣耀之中，打造出以冰雪运动、赛事服务、康养度假为核心的高端滑雪胜地。

其中，在金厂子滑雪场原址重建改造的万峰滑雪度假区，有初、中、高级雪道33条，雪道总长31公里，最长雪道4.5公里，最高点海拔960米，有效落差560米、最大坡度38度，雪道层次多样、变化繁多，4条脱挂索道总运力达14000人次/小时。2023至2024雪季，共接待59万人次来此滑雪。

与此同时，围绕通化冰雪产业示范新城建设，通化市配套建设滑冰馆、跳台滑雪训练中心、射击运动管理中心、越野滑雪训练基地等基础设施，成为吉林省“冰雪新地标”。

“金厂子滑雪场承办全国众多比赛，培养第一批运动健将，造就出国内第一批高级滑雪教练员，对国家冰雪运动作出了突出贡献。通化冰雪产业示范新城将是通化市滑雪运动的新起点、新亮点，激发出新活力，为吉林乃至中国冰雪事业做出更多贡献。”“中国滑雪之父”单兆鉴对通化振兴冰雪产业信心十足。

## 国网长岭县供电公司：党建引领秋收助农

9月23日，在长岭镇大型农机售卖点，国网长岭县供电公司共产党员服务队队员正在向收割机操作人员宣传电力安全和电力设施保护知识。当前正值秋收季，为保证秋收用电安全可靠，该公司主动作为，依托党员服务队开展线路巡视和秋收助农志愿服务行动，全力保障好电网安全和粮食安全。该公司组织党员服务队穿梭于田间地头，以“保姆式”服务保障农民秋收顺利有序进行。重点对田间地头线路、配变等电力设施开展全面排查，发现安全隐患及时处理。同时开辟秋收“绿色通道”，快速办理用电申请，并大力推广“网上国网”等线上办电业务，向广大农户普及安全用电知识和电力设施保护知识，充分利用网络微信群、朋友圈等渠道宣传安全用电常识，全力保障农业生产用电安全，助力秋收工作顺利开展。

(侯宪洋)

## 关于吉林省宝鑫建筑装饰工程有限责任公司的声明

吉林省宝鑫建筑装饰工程有限责任公司为合法注册之市场主体，多年来在建筑装饰市场享有良好声誉。现发现有人私刻我公司公章、项目部专用章、法定代表人公章及农民工工资专用章，冒充本公司项目负责人、总经理及财务负责人。为避免广大客户因不知情而遭受经济损失，特声明如下：任何私刻公章行为均不代表本公司行为。我公司未授权任何个人或组织以项目部名义开展业务。特此声明。

声明人：吉林省宝鑫建筑装饰工程有限责任公司  
2024年9月20日

## 长春双阳经济开发区(双营子回族乡、奢岭街道办事处)土地流转二次公开竞价更正公告

一、项目名称：长春双阳经济开发区(双营子回族乡、奢岭街道办事处)土地流转二次；二、更正内容：原公告“五、竞价底价：10500元/公顷。”更正为“五、竞价底价：10290元/公顷。”三、其他补充事宜：无。发包单位：长春双阳经济开发区管理委员会土地房屋储备办；代理单位：吉林省新轻量化建设工程管理咨询有限公司；联系人：李晓雪；联系电话：0431-85661843/18686664753。

吉林省新轻量化建设工程管理咨询有限公司  
2024年9月24日

## 吸收合并公告

吉林长发商业管理有限公司(统一社会信用代码：91220101MA14C4JP4L，注册资本88000万元)吸收合并吉林长发物业服务有限公司(统一社会信用代码91220101MA44WN3322，注册资本500万元)，吉林长发物业服务有限公司注销，吉林长发商业管理有限公司存续。合并后，吉林长发商业管理有限公司注册资本为88000万元；吉林长发物业服务有限公司债权债务由吉林长发商业管理有限公司承接。为保护合并双方债权人合法权益，自本公告见报之日起45日内，合并双方公司的债权人可以要求公司清偿债务或者提供相应的担保。公司债权人未在规定时间内行使上述权利的，公司将按照法定程序实施。特此公告。

联系人：姜立影 电话：13009005015  
地址：长春市净月高新技术开发区福祉大街与生态东街交会处发金融创新中心A座409室  
吉林长发商业管理有限公司  
吉林长发物业服务有限公司  
2024年9月20日

## 公告

(卖方)杨万年  
你将坐落在香梅的房屋，不动产权证号29284建筑面积35.6平方米的房屋出售给杨万有。因房屋安置过户，此房主找不到你，请你看到此公告，速与(买方)杨万有联系。如十五日内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。联系电话：15590393065  
白山市江源区不动产登记中心  
2024年9月23日

## 公告

(卖方)付长贵  
你将坐落在香梅街四委二十组2号组的房屋，不动产权证号045289建筑面积52.5平方米的房屋出售给李娟。因房屋安置过户，此房主找不到你，请你看到此公告，速与(买方)李娟联系。如十五日内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。联系电话：15662938912  
白山市江源区不动产登记中心  
2024年9月23日

## 公告

(卖方)田恒德  
你将坐落在石人光环街二委十六组的房屋，不动产权证号06749建筑面积78.00平方米的房屋出售给田朝刚。因房屋安置过户，此房主找不到你，请你看到此公告，速与(买方)田朝刚联系。如十五日内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。联系电话：15943990865  
白山市江源区不动产登记中心  
2024年9月23日

## 遗失声明

● 长春日报 刘贵民 (220103197008122115)不慎遗失

## 公告

明作废。  
● 李玲玲购买资金公馆小区A2栋2单元604面积87.15平方米购房收据丢失，金额194000元，号码7294149，声明作废。

## 公告

(卖方)田恒德  
你将坐落在石人光环街二委十六组的房屋，不动产权证号05289建筑面积62.57平方米的房屋出售给杨晓琳。因房屋安置过户，此房主找不到你，请你看到此公告，速与(买方)杨晓琳联系。如十五日内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。联系电话：15844998917  
白山市江源区不动产登记中心  
2024年9月23日

## 公告

(卖方)李福福  
你将坐落在孙家堡子街四委，面积42.00+32.33平方米房屋出售给李福。因房屋安置过户，此房主找不到你，请你看到此公告，速与(买方)李福福联系。如十五日内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。联系电话：1834395329  
公告人：白山市江源区不动产登记中心  
2024年9月23日